

**ABONAMENTE :**

1600 pe an, plătit anticipat. Pentru bănci, cafenele, industriile particulare și instituțiile publice. Onor Palatul Cultural Arad



# COMUNUL

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrator general:  
MIHAIL CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada I. C. Brătianu 12  
Telefon tipografie 14-56

Arad:

Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

## PARASTAS la 6 luni de la moartea Reginei Maria

Sămbătă implinindu-se șase luni de la moartea Reginei Maria la catedrala episcopiei din Argeș se va oficia cu acest prilej un parastas. Deasemenea se vor oficia slujbe în toate bisericile din țară.

## Început aprovizionarea cooperative-rurale cu articole de primă necesitate

BUCUREȘTI, 19. — În vederea dezvoltării cooperative-rurale din țară, cu articole de primă necesitate, spre a se veni în ajutorul populației rurale, Institutul Național al Cooperativei a îndat recent din străinătate 10.000 pachete de bumbac. Bumbacul este de origine engleză și italiană. Primele transporturi au sosit în portul Constanța. Actualmente se procedează la încălzirea unei cantități de 100.000 kg în valoare de 70.000.000 lei. Institutul a mai contractat încă o cantitate de mărfuri și

coloniale, direct din marile țări producătoare și exportatoare pentru alimentarea depozitelor de desfacere a cooperativei respective. S-au obținut permise de import pentru orez, piper, sare de lămâie, etc. Toate aceste mărfuri vor fi desfacute pe prețuri mici, spre a da posibilitatea satelor să se aprovizioneze cât mai satisfăcător. În același timp Institutul Național de Cooperative, aduce o contribuție serioasă și prin punerea în valoare a produselor acelorasi masse rurale.

## Incadrarea minorității maghiare în „FRONTUL RENĂȘTERII NAȚIONALE”

Acordul intervenit între comisarul general al minorităților și reprezentanții minorității maghiare

BUCUREȘTI, 19. (Rador). — În urma tratatelor duse între d. Silviu Dragomir comisarul general al minorităților și între reprezentanții minorității maghiare din România, d. ministru de Interne A. Călinescu a perfectat înțelegerea intervenită pentru încadrarea mi-

norității maghiare în „Frontul Renașterii Naționale” semnând la 17 Ianuarie, următorul acord: — Având în vedere legea pentru înființarea „Frontului Renașterii Naționale” și decretul din 4 August 1938, privitoare la minorități, s-au stabilit următoarele:

Ca urmare acestui acord și la cererea minorității maghiare, d. ministru A. Călinescu a dat autorizație de funcționare a unei organizații proprii a maghiarilor cetățeni români, cu scopuri culturale, economice și de opere sociale.

1. Maghiarii cetățeni români se încadrează în mod corporativ în această organizație. În comunele urbane și rurale cu populație mixtă se formează secții separate maghiare. Aceste secții vor fi reprezentate de 10 membri în consiliul superior național și unul în directorat. În birourile secretariatelor vor fi numiți și funcționari maghiari corespunzători.

2. Toate organizațiile profesionale ale maghiarilor, cetățeni români din țară, se vor încadra în mod corporativ, în diferite organizații profesionale prevăzute de legea actuală și acelea ce vor interveni în acest domeniu, asigurându-li-se reprezentarea profesiunilor corespunzătoare în jururile conducătoare.

3. În afara de manifestările politice care se încadrează toate în „Frontul Renașterii Naționale” maghiarii cetățeni români pot constitui o organizație proprie pentru scopuri culturale economice și pentru opere sociale.

(ss) Dr. NICOLAE BANFFY  
(ss) PAUL SZASZ

(ss) ARMAND CĂLINESCU  
(ss) G. BETHLEN

## Noul președinte al societății anglo-române

BUCUREȘTI, 19. — Ca președinte al societății anglo-române pentru dezvoltarea legăturilor dintre Marea Britanie și România, a fost ales d. Nicolae Caranfil, fost ministru. Conducerea societății a rămas vacantă prin demisia d-nel Titulescu, președinte, și plecarea la Londra a d-lui V. V. Tilea, primul vicepreședinte al societății.

# Axa Roma-Berlin urmărește desprinderea definitivă a statelor balcanice și dunărene de Societatea Națiunilor

Semnificația vizitei d-lui Ciano la Belgrad

BELGRAD, 19. (Rador). — Vizita contelui Ciano găsește un vast răsădit și în presa iugoslavă de azi. „Slovenec” scrie că acordul dintre cele două țări nu este rezultatul unui joc politic ci al unor nevoi reale.

fi sedus și poate impresionat prin forța încărcată de amenințări.

## Presă franceză și vizita contelui Ciano

BELGRAD, 19. (Rador). — Conte Ciano, a sosit la ora 8.45 la Bell-Monastir, unde a fost primit de d. Stojadinović.

alte garanții decât bunăvoința Germaniei și Italiei. Ele vor fi vasale, deci prizoniere ale celor două națiuni ce le vor

„Excelstor” afirmă că planul italian urmărește eliberarea statelor balcanice de ultimele legături care le mai unesc cu sistemele internaționale de securitate colectivă și creșterea, în centrul Europei, a unui bloc de state așa zise „anticomuniste” dar în realitate nu puțin mai ostile Franței și Angliei decât Rusiei Sovietice.

Ocupându-se de călătoria d-lui Ciano în Jugoslavia „Le Journal” scrie că această călătorie pare să facă parte dintr-un plan pus la cale de Roma și Berlin, ca urmare a călătoriei contelui Ciano în Ungarie și la Berchtesgaden, a călătoriei contelui Csaky la Berlin, vizita d-lui Beck la Berchtesgaden, a lui Ribbentrop la Varșovia și a d-lui Ciano tot la Varșovia. Care va fi felul urmărit de Berlin și Roma? De a desprinde definitiv statele balcanice și dunărene de Societatea Națiunilor? Dacă diplomația fascistă reușește, acestea se vor găsi în Europa fără

## Datoriile Europei către Statele Unite vor fi utilizate la finanțarea emigrării evreilor

WASHINGTON, 19. (Rador). — Charles Dewey, consilier financiar american pe lângă guvernul polonez a prezentat Ministerului Afacerilor Străine al Statelor Unite un plan, după care datoriile diferitelor state europene față de Statele Unite ar urma să fie folosite la

finanțarea emigrării și colonizării evreilor din Europa Centrală. Pentru aceasta planul propune crearea unei bănci internaționale a colonizării, ale cărei acțiuni ar urma să aparțină guvernului Statelor Unite.

## Președintele Göring VICECANCELAR AL REICH-ULUI?

LONDRA, 19. (Rador). — „Daily Mail” crede că Göring ar urma să fie numit vicecancelar și ministru de război iar Himmler ministru de interne.

## Pașuri pentru intensificarea exportului de grâu

BUCUREȘTI, 19. — Comisiunea de studiu asupra încurajării exportului de cereale a intrunit aseară sub președinția lui Marian, secretar general al Ministerului economiei naționale, examinarea situației, comisiunea hotărât să utilizeze toate mijloacele pentru încurajarea ex-

portului de grâu. După evaluările făcute, se pare că ar mai exista disponibilități, la export, cantitatea de 100.000 va goane. Comisiunea a mai hotărât menținerea actualului prim de export, de 19.000 lei la vagon, până la 9 Martie.

**Cinematografe**

Cinema **„URANIA“**  
**Arad** Telefon 12-32

Azi premieră

Filmul premiat la marele concurs din Veneția 1938

**„NOMAZI“**

Regia: Jacques Feyder

**Hans Albers**  
**Francisc Rosay**  
**Camilla Horn**

O înfrângere a artei cinematografice franceze și germane

Repr. 5, 7.15, 9.15

**CORSO**  
 Cinematograful de premieră  
**Arad** Telefon 20 65

**Filmul femeilor!**  
**Filmul bărbăților!**  
**Filmul pentru toată lumea!**

**Femei desamăgite**

cu **Magda Schneider**  
**Ivan Petrovici**  
**Oskar Sima**

Journal completare

Repr. 5, 7.15, 9.15

**Restaurantul Auer**  
**Arad, str. Duca 3**

Bucătărie excelentă, prânz și cină estină, abonament după listă cu 1200 lei lunar

De vânzare o bicicletă în stare bună  
 A se adresa la administrația ziarului din Arad.

**Radio** **Situația șomerilor din Timișoara**

**Radio-România**  
 Vineri, 20 Ianuarie 1939

**Radio-București**

6.45 Deschiderea emisiunii. — Gimnastică ritmică. Sfaturi medicale. Concert de dimineață. Sfatul gospodăresc. 8.45 Închiderea emisiunii. 12 Muzică variată. 13 Ora, Culturale, Sport, Cota Dunării. 13.10 Concert de prânz, Orchestra Radio, dirij. de Ion Gibica. 14.10 Radio-jurnal. 14.30 Continuarea concertului. 15.10 Varietăți, Radiofonice. 18 Ora, Mersul vremii. 18.02 Concertul Fanfarei Reg. IV Linie Ilfov No. 21, cond. de căpt. Stamatade. 19 Cronica socială. 19.15 Concertul Corului Casei de credit P. T. T., cond. de Gh. Niculescu. 19.40 Considerații noul asupra rostului seculilor de prof. Nicolae Iorga. 20.05 Concert de pian, Paul Jelescu. 20.35 Seara de opera: „Casa cu trei fete“, operetă în 3 acte de Schubert-Berté. (Transmisie de la Opera Română). Conducerea muzicală I. Bein. În pauza I: Radio-jurnal (I). În pauza II: Radio-jurnal (II). 23 Muzică de dans. 23.45 Jurnal pentru strălătitate în limba franceză și engleză.

În Municipiul Timișoara, dela 30 Decembrie 1938 și până la 15 Ianuarie 1939, situația șomerilor, în diferitele ramuri profesionale e următoarea:

Agricultură, silvicultură (personal de conducere) 8; Industria alimentară 4; Îmbrăcăminte, modă, igienă și toaletă 8; piețarie, blănarie și alte produse animale 9; constructori 27; sticlă, var, ceramică 1; Industria extractivă chimică 1; Industria lemnului 7; artă, precizie, optică și ceasornicarie 1; personal de comerț și administrație 3; personal de hotel și restaurant 10; personal de serviciu casnic 63; industria grafică și carte 2; metalurgie, electrotehnică, mașini 7; angajați comerciali, funcționari 13; lucrători necalificați 240 și diverși 7.

În total sunt 404 șomeri, dintre care 171 sunt fără familie, iar restul capi de familie cu 737 membri.

Deci, total general sunt 1141 suflete lipsite de siguranța traiului zilnic.

Dintre aceștia, serviciul Ocroti-

rilor Sociale al Primăriei Municipiului Timișoara, a ajutat 133 șomeri fără familie și 170 capi de familie cu total de 855 membri, dându-le 10794 buc. bonuri pentru cantina populară a Municipiului și 3598 kgr. pâine.

Personalul de serviciu ca nu poate fi socotit șomer, deoarece ocupația lor nu e legată de anumită ramură de activitate, aceasta mai ales că și în timpul lucrului de durată scurtă — așadar din totalul de 404 se scade 6

**Cum vor sărbători străjerii din Timișoara ziua de 24 IANUARIE 1939**

În anul acesta, ca de obicei, ziua de 24 Ianuarie va fi sărbătorită de străjerii timișoreni, cu tot fastul cuvenit și cu entuziasmul din totdeauna.

Comandantul de legiune, d. Vasile Mloc, inspector școlar, de acord cu comandanta de legiune, dna profesoară Dora Malor Bunda, vor lua din vreme, contact cu autoritățile locale, pentru organizarea cât mai fastuoasă a sărbătorii acestor mărețe zile, care se va desfășura după cum urmează mai jos.

**Varietate Bar „TERMINUS“ Timișoara**

Duetul mondan **Duo Wathy's**  
 Dansuri naționale **Trio Alfonso**  
 Acrobați renumiți **Duo Baluceanu**  
**THE 4 RED STARS**  
 dansatoare elegante, frumoase **DUO REX**  
 dansuri excentrice **Atențiunei**  
 dela 14 Ianuarie va debuta atracțiunea mondială **DUO HANGHAI**  
 Începutul programului la orele 10.30

Dimineața:  
 Ceremonialul ridicării pavilionului național, după instrucțiunile străjeresci.

Participarea delegațiilor la TeDeum și a celorlalte manifestațiuni organizate de autorități.

Serbarea cu caracter național, în cadrul stolului.

După amiază:  
 Serbare în sala Teatrului Comunal, organizată de străjeri, pe cohortă, între orele 16 și 17.

Programul acestei serbări va consta din:

Ceremonialul de deschidere: Raportul, Imnul Regal, rugăciunea, deviza, etc.

Scurt cuvânt despre însemnătatea zilei, care va fi rostit de d. inspector școlar Vasile Mloc, comandant al Legiunii județului Timiș Torontal.

Cântece românești din toate unghiurile țării.

Hora Unirei și alte jocuri românești specifice, din toate unghiurile țării.

Recitări de poezii patriotice.

O scenă cu pacificul zăpezii.

Un tablou alegoric, cu o apoteoză a Unirei.

**Serbarea societății corale „Speranța“ din Timișoara**

Societatea corală „Speranța“ din Timișoara prezidată de d. Ingner textil Corneli Maniu, va sărbători Unirea Principatelor printr-un mare festival organizat în seara zilei de 23 Ianuarie în saloanele fabricii de bere din localitate.

Programul întocmit cu acest prilej cuprinde: Cântecul patriotice executate de cor sub conducerea d-lui Gheorghe Ioanovici director școlar, o declamație ocazională, conferința d-lui colonel Radu Ionescu, plesa istorică: „Se face zluă“

jucată de membrii societății și diferite coruri naționale.

După festival va urma dans și alegerea celei mai frumoase domnișoare (Miss Speranța 1939).

Muzica și jazzul regimentului 11 jandarmi vor da concursul.

Dnele și drele sunt rugate să vină în costume naționale.

Un bufet special și o tombolă bogată vor sta la dispoziția publicului.

Întrarea, 20 lei.

**Intâmplări și știri diverse**

**Furt.** Ioan Paica, setvitor la lăptăria din strada Vasile Alexandri Nr. 1 a reclamat poliției că autorii necunoscuți i-au furat din sertarul mesei suma de 11.000 lei. Cazul se cercetează.

**O captură prețioasă a poliției.** Ieri noaptea la orele 23 a fost prins pe strada Mircea Vodă individul Toma Petru, de 30 ani, fără domiciliu stabil, asupra căruia s'a găsit un geamantan în care avea trei rațe provenite din furtul comis la o măcelărie.

În cursul cercetărilor care continuă s'a stabilit că este vorba despre un periculos spărgător căutat de mai mult timp de poliția locală.

**Decese:** Marleta Pfundtner, 68 ani; Vasilița Onică, 26 zile; Ioan Eugharth, 73; Ioan Ferdinand Arpad Gruber, 77; Gheorghe Ujvari, 56 ani și Dranceanu Gherasim, 24 ani.

**Nașteri:** Ștefan Nicolae, fiul lui Nicolae Drăgan și Minadora Silvia Drăgan; Ilie Ioan, fiul lui Maria Ecaterina Darnal; Rachila, fiica lui Alexandru Zuhl și Aurelia Zuhl.

**ARAD**

**Prinderea unor hoți.** Poliția a reușit să aresteze pe individul Ioan Budu, originar din Măndroac, bătut că este unul din autorii numerodelor spargerii comise zilele trecute în cartierul Grădiște. În interogatoriile cele s'au luat, el nu recunoaște, dar indiciile și informațiunile ce sunt în posesiunea poliției conchid la vinovăția lui. Pentru aceasta pedează și nu-

meroasele biciclete furate și fost găsite la locuința sa.

— În cursul zilei de azi a fost prins și șoferul Francisc Koc care a condus automobilul Nr. Ar. al morarului Kolb. Șoferul ține că nu a intenționat să loze mașina ci numai să și plimbe tenil. Șoferul a fost înaintat chetului iar cellași trei, lăsa libertate.

**Furturi.** Iosif Schmidt din Negruzi a anunțat poliția că furat bicicleta cu No. 1863, în valoare de 3000 lei. Bicicleta furată din str. Eminescu.

— Mihai Toth din Zimand a anunțat poliției că și el furat bicicleta de valoare de 2000 lei din str. Eminescu.

— Mihai Săcul din str. Ștefan cel Mare a reclamat poliției că din colțul i au fost furate diferite cruri. Paguba este de 2000 lei.

**Înșelăciune.** Soția lui Ghe. Semsei din str. Budal Nr. 68, a făcut poliției o rețetă împotriva unui cunoscut care sub pretextul că i va da un împrumut oarecare, i-a dat și dus bijuterii în valoare de 150.000 lei. Numrul după ajuns în posesiunea bijuteriilor mai voit să știe de reclama de împrumutul ce i-l promis. Din cauza cercetărilor ce s'au făcut, numele bănuțului este în secret.

**Măsuri de apărare** **potriva inundațiilor** cauza timpului care se încălde, apele Mureșului, altele de zăpada din munți, au să crească. Primăria orașului trebuie să preintimpina un eveniment ricol de inundație, a luat toate măsurile de apărare.

**Bombe și material explozibil lângă moscheea Omar din IERUSALIM**

IERUSALIM, 19 (Rador). — În apropierea moscheii Omar au fost găsite șase bombe, nouă revolvere și o cantitate de materiale

pentru confecționarea minoșilor. Unul din gardienii moști a fost arestat.

**Moartea subită a unei sexagenare dela Timișoara**

Postul de jandarmi din comuna Fratella, a raportat parchetului Tribunalului Timiș Torontal că ieri la amiază, pe la orele 13-14, în timp ce se afla pe strada II a din Fratella, femeia Iosefa Brumar, domiciliată în Timișoara, a căzut jos, rămânând moartă pe loc.

Din cercetările întreprinse imediat de medicul de circumscripție

sosit la fața locului, reese că teea femeii, care abia timp de ani, se datorează unui cord.

Nefiind bănuții de către chetul tribunalului local nui d-lui prim procuror Alexandru Buzoianu a avut mormântarea. Victima Bdi Carol Nr. 24.

Citiți și răspundeți

**Strigăt de alarmă****TIMIȘOARA GEME SUB  
povara comerțului  
cu brevetele de  
băuturi spirtoase**

Autoritățile în drept sunt datoare a întreprinde cercetările de rigoare și a sancționa exemplar pe cei cari se vor dovedi vinovați

Dat fiind că ne aflăm în etape avansate ale eluziunii brevetelor de băuturi spirtoase și a retragerii celor ilegal obținute pentru trafic de înaltă calitate, atragem binevoitoarea atenție a celor în drept asupra comerțului cu brevetele de băuturi spirtoase, care s'a practicat pe o scară neașteptată de înaltă, în vremurile în fine apuse, ale politicantismului de tristă poezie.

Pracum se știe, în ultimii patru ani de desmăț politicantist Timișoara a cunoscut un comerț nou: **Comerțul cu brevetele pentru debite de băuturi.** Opera o bandă întreagă, bine introdusă, bine din toate punctele de vedere.

Au fost și procese la Tribunalul Timiș-Torontal din cauză că traficanții mai fără suprafață, au încasat onorariile și n'au mai livrat brevetele pentru eliberarea cărora se angajaseră.

Din aceste binecuvântate motive, cerem să se întreprindă neîntârziat o minuțioasă anchetă, pentru a se stabili categoric câte brevete s'au scos în cursul ultimilor patru ani, cine le a scos și cât a încasat

pentru eliberarea lor aceluiași numele cărora s'au solicitat?

Așijderea, trebuie stabilit cine sunt beneficiarii?

**Paritatea de forțe aeriene între axele  
ROMA-BERLIN ȘI LONDRA-PARIS**

PARIS, 19 (Rador). — Agenția „Havas” transmite:

L'Ordre anunță din Berlin că Hitler ar fi propus Angliei încheierea unui pact aerian.

În baza pactului, Germania ar accepta paritatea cu Anglia într-un termen de doi ani.

Franța dacă consimte să adere la pact, ar urma să accepte paritatea cu Italia. Franța ar avea un număr de avioane sensibil inferior numărului de aparate germane, dar cele două axe ar dispune de un număr egal de avioane cel puțin în anul 1941 și 1942.

**Un român vrednic în  
centrul Aradului**

Prea arareori ni-se oferă prilejul să scriem câteva cuvinte despre vreun comerciant român, care s'a înfipt cu rădăcini adânci în mijlocul orașelor noastre înstrăinate.

De astădată, suntem bucuroși că o putem face iar, încrustând actul numele negustorului român Vasile Bora, coborât din Ținutul Hălmeagului, în mijlocul Aradului pe str. Brătianu, unde are un restaurant bun și eficient, frecventat de: magistrați, profesori, învățători, avocați etc.

Meritul lui Vasile Bora este cu atât mai mare, cu cât a rezistat tuturor încercărilor de sabotare și concurență nelegală a străinilor, consolidându-și astfel situația și întărind încă o firmă românească, acolo unde cele străine sunt mult prea multe.

**UN CEFERIST DIN ARAD  
victima unui îndrăzneț jaf**

ARAD, 19. — La poliția locală s'a înregistrat azi un denunț senzațional, făcut de funcționarul cfr.-t Teodor Olaru din str. Șelari. Numitul a arătat că mergând ieri seara la cinematograful „Casa”, fost lăsată în paza unei fetițe de 10 ani, ținută pentru ajutor în familie. După plecarea lor, în casă a intrat un necunoscut, spunând că este prieten cu familia funcționarului. Odată intrat în casă, s'a îndreptat spre aparatul de radio și

i-a dat drumul să cânte. Fetița intrând după el, necunoscutul a atacat-o, i-a vârat o batistă în gură apoi a legat-o de masă. Odată isprăvită treaba aceasta, necunoscutul a luat aparatul de radio și a plecat.

Fetița a fost eliberată din legăturile de către familia Olaru la însoțirea ei dela cinematograful.

Aparatul de radio furat de necunoscut are o valoare de 15.000 lei.

**Marile turneu al companiei de operele "Mogador"**

**Teatrul „Orașului“** Biletele la Casa Teatrului

Cu concursul marele artiste MARIOARA CINSKY

Formidabil succes — Orchestra proprie — 100 reprezentații în

Capitală — Montare extraordinară — Costume — Decoruri proprii

**Opt la zero în finală** opereta în 3 acte

Verstunea românească de I. Son și Nikan — Muzica de G. Vilnov

Cu creatorii rolurilor:

Elena Zamora, Lică Rădulescu, Anca Balaban,

Titi Botez, Retta Mirea, Ion Brună, Virginica

Romanovschi, C. Calmuschi, Puiu Maximilian

Decoruri: I. Lövendhal — Cuplete: Nikan — Conducerea

muzicală: G. Vilnov — Ad-tor: Christian Serbănescu

**Itinerariu:** Duminică, 22 Ian. Brașov, Luni, 23 Ian. Cluj

Marți, 24 Ian. Oradea, Miercuri, 25 Ian. Arad, Joi

26 Ian. Timișoara, Vineri, 27 Ian. Reșița

**Sentința în procesul  
furtului de 28.000 lei  
din Arad**

ARAD, 19. — Prin anul 1937, pe coridoarele Tribunalului Arad, s'a furat din buzunarul d-lui Ștefan Cărăbaș, secretarul avocatului Höflich, suma de 28.000 lei.

Pe baza indicațiilor date de soția păgubașului, a fost arestat un bun cunoscut al poliției, Cristea Sebastian originar din Cluj și pus sub inculpare, în lipsă, și Ștefan Macsal.

Prima instanță, judecătoria de ocol, l-a condamnat pe Cristea Sebastian la un an închisoare cor-

Acum vreo două zile, în fața Tribunalului Timiș-Torontal s. II-a, s'a debătut un proces de furt — pare-ni se pentru două găști — în cadrul căreia a fost audiată și o oarecare doamnă Morariu.

Am asistat, indignați ca oricare român, la următorul dialog, între magistratul-președinte și partea audiată:

— Dumneata ești Morariu Șarolta?

— Igen.

— Nu știi românește?

— Nu.

— Atunci cum de te chiami Morariu?

— Apoi barbatul meu este ru-

mân.

— Și nu te-ai putut învăța românește?

Doamna Morariu a răspuns ridicând din umeri.

Este unul din nenumăratele cazuri nenorocite de căsătorie între români și străine; străine care nu pot fi românizate și ale căror căsnici sfârșesc prin maghiarizarea soțului.

Noi socotim că, pe lângă cele scrise în scurgerea celor cinsprezece ani de apariție, orice alt comentariu este de prisos.

Doamna Morariu Șarolta este din Moșoșta—Timiș.

**DESCOPERIREA  
UNUI ABATOR  
CLANDESTIN**

BUCUREȘTI, 19. — La periferia Capitalei a fost descoperit un abator clandestin, unde mă-

șterea a fost descoperită în fața casei nr. 25, la viteză pe care apoi la desfacea fetele prăvălita sa, fete la alte prăvălii.

**DESBATERILE DIETEI  
SLOVACE**

Trădătorul Brody va fi eliberat și expulsat în Ungaria

BRATISLAVA, 19 (Rador). — Sokol a fost ales președintele dietei slovace.

Guvernul slovac își prezintă Jol demista. Probabil că actualii miniștrii economiei și educației, nu vor mai face parte din viitorul guvern.

Beran a primit Miercuri pe doi reprezentanți a Ucrainei Car-

patice, care au protestat contra numirii generalului Pchala ca al treilea membru al guvernului Ucrainei Carpatice. Beran, arată că numirea a fost făcută conform constituției.

Se pare că la cererea lui Volosin, consiliul de miniștri cehoslovac a hotărât punerea în libertate a lui Brody cu condiția ca aceasta să plece imediat în Ungaria.

**Informațiuni**

**Din Iași** se anunță că starea sănătății dlui General Negruzzi, rezidentul regal al Ținutului Prut prezintă îngrăjorare.

**Inginerul Lipati** din Constanța cumnatul dlui Virgil Mad-

gearu, fost ministru, s'a sinucis ieri dimineață pe plaja „Trei Papuci” trăgându-și un glonte în inimă. Moartea l-a fost fulgerătoare. Cauzele disperatului gest nu se cunosc.

De pe urma lui rămâne o avere imensă.

**Ministerul muncii** a autorizat societatea „Ort” să organizeze cursul de pregătire pentru tinerii evrei, spre a li se da îndrumarea putică în vederea emigrării.

**Decretul** pentru numirea d-lui general Gabriel Marinescu în fruntea Federației naționale de fotbal, va apare săptămâna viitoare.

**Liceul „Gheorghe Lazăr”** din Capitală și-a sărbătorit ieri 79 ani dela înființare. La solemnitate a asistat și d. ministru Petre Andrei.

**Azi dimineață** sosit în Capitală, deputatul laburist d. Arthur Henderson, care întreprinde o călătorie de studii. D sa vine din Budapesta.

**La ministerul economiei naționale** s'a întocmit un decret prin care a fost dizolvată asociația profesională „Casa Negustorilor” din str. Academiei. Aceasta funcționa contra prevederilor legii. Este probabil ca va urma dizolvarea și altor asociații sim lare

## INCEPE

## Ultimul act al tragediei spaniole

## General Franco stăpânește o treime din teritoriile Spaniei - Mizerie în Madrid - Revoltă la Barcelona

BURGOS, 19 (Rador). — În urma cuceririi Tarragoniei și a regiunii înconjurătoare de armatele naționaliste suprafața totală a teritoriului care se află azi în stăpânirea naționaliștilor este de 369,135 km. pătrați iar teritoriul aflat încă sub dominația republicanilor are o întindere de numai 135,535 km. pătrați.

În ce privește populația, situația se prezintă astfel: din 24 milioane locuitori guvernul Franco controlează 18 milioane, iar republicanii numai 6 milioane.

În sfârșit lungimea coastelor spaniole aflate în stăpânirea naționaliștilor este de 2 mil km.

## Franța nu deschide frontiera din Pirinei

PARIS, 19 (Rador). — Comisia pentru armată a Camerilor a respins cu mare majoritate moțiunea comunistă, ce cerea deschiderea frontierei spre Spania pentru arme și munițiuni pentru republicanii spanioli.

## Foame la Madrid

LONDRA, 19 (Rador). — „Daily Telegraph”, constată că aprovizionarea cu alimente a Madridului lasă mult de dorit, nici colonia britanică nu are cantitatea necesară de alimente.

## Guvernul sovietic este gata să intervină pentru pacificarea Spaniei

GENEVA, 19 (Rador). — Consiliul societății Națiunilor a examinat azi concluziile anchetei britanice, privitoare la bombardarea populației civile din Spania.

Reprezentantul Spaniei republicane d. Del Vayo, a arătat că aceste bombardamente au fost făcute intenționat de aviatorii germani și italieni.

## Atentat asupra locuinței lui Frank Chamberlain

DUBLIN, 19 (Rador). — „Reuter” anunță:

O bombă a făcut explozie Joi în zori, în apropierea vilei Tall din Eire, în care locuiește de mai multe zile Frank Chamberlain, fiul primului ministru. Sute de geamuri din vecinătate au fost sfărâmate. Vila în care fusese oaspete Frank Chamberlain, nu a suferit decât spargerea geamurilor.

Se crede că teroriștii nu au îndrăznit să se apropie mai mult de această vilă, deoarece era păzită de agenți de poliție.

## Bombe și explozii în cimitirul din Belfast

LONDRA, 19 (Rador). — În cimitirul din Belfast din capitala Irlandei de Nord, o bombă a făcut explozie noaptea trecută dis-

trugând un monument în formă de cruce celtică.

Autorii sunt necunoscuți. Se presupune că e vorba de naționaliștii irlandezi, deoarece alte monumente de același formă ridicate pe același loc au fost distruse pe rând de bombe.

## Paza catedralei Westminster

LONDRA, 19. — Alte trei bombe neexplodate au fost descoperite legate de un pilon de cablu electric dela Frankley, lângă Birmingham. Bombele erau legate cu mecanism ceasornic, care însă n'a funcționat.

Catedrala Westminster este păzită special contra unui eventual atentat. Nimeni nu are voie să pătrundă înăuntru cu pachete.

## Un autobus comunal zrdobește un automobil și calcă un măturător de stradă

2 răniți - Șoferul a dispărut

PLOESTI, 19. — Azi dimineață la orele 8, un grav accident de circulație pe Bdul Independenței. Autobuzul 26 al primăriei, condus de șoferul Vasile Vasilescu, venind dinspre gară, a dat peste automobilul de turism proprietatea d-lui Dobrescu și condus de șoferul Novac.

Clocnirea a fost puternică iar

automobilul a fost complet distrus. Șoferul și patru pasageri au fost grav răniți.

La câțiva metri de clocnire, autobuzul a dat peste un măturător, Zaharia Murărescu, răbindu-l grav. Două elevs, care se aflau în autobuz, s'au ales cu răni mai ușoare. Șoferul Vasilescu a dispărut. Autoritățile anchetează.

D. Surici, reprezentantul Uniunii Sovietelor, declară, că stăta vreme cât va exista Societatea Națiunilor ea trebuie să lupte pentru respectarea dreptului internațional. Guvernul sovietic e gata să se asocieze la orice acțiune internațională și la orice măsură menită să pună capăt acestui război neomenesc.

## Revoltă în Capitala Catalană

PERPIGNAN, 19 (Rador). — Corespondentul din Perpignan al agenției „Stefani”, află din Barcelona că autoritățile republicane au așezat mitraliere la toate răscrucele Capitalei Catalane pentru a înăbuși tentativele de revoltă.

Grupuri de manifestanți, care cereau pacea imediată, au fost șarjate de trupe. Cinci persoane dintre care trei femei, au fost omorite iar alte șapte rănite.

## ULTIMELE ȘTIRI

## Desbinări între delegații arabi la conferința din Cairo

CAIRO, 19 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas”, anunță, că după felul cum se desfășoară conferința preliminară pan arabă se pare că întrasigența delegațiilor arabi din Palestina nu este susținută în întregime de celelalte cercuri arabe, creându-se astfel serioase dificultăți.

Guvernul britanic n'ar fi dispus să suspende complet imigrația

Medicii, dentiștii și veterinarii evrei nu vor mai putea practica în Germania

BERLIN, 19 (Rador). — O ordonanță complementară la legea cetățenilor germane, anulează toate numirile de dentiști, veterinari și farmaciști evrei, fcu începere dela 31 Ianuarie 1939.

De la această dată, nu vor mai putea practica nu numai medicii evrei dar și veterinarii și dentiștii evrei. Se face excepție pentru câțiva medici evrei, cari nu vor iagrji decât pe evrei.

## Regele Bulgariei a plecat la Roma

SOFIA, 19 (Rador). — Regele Boris, Principele Ciril și Prințesa Eudoxia cu sulta lor au plecat la Roma pentru a asista la căsătoria Prințesei Maria de Savoia cu Principele Luigi de Bourbon de Parma. În gară ei au fost salutați de toți membrii guvernului și alte personalități.

## Știri din lumea largă

VARȘOVIA, 19 (Rador). — Senatorul ucrainian Vasile Tridwo a cerut în Senat, ca, în lipsa autonomiei ucrainiene să se leze un minister însărcinat cu chestiunile ucrainiene sau măcar comitet de coordonare pe lângă președinția consiliului.

WASHINGTON, 19 (Rador). — Deputatul democrat Celler depus un proiect de lege pentru crearea unei puternice stațiuni telefonice de stat, menită să combată propaganda statelor totalitare.

PARIS, 19 (Rador). — Președintele republicii d. Albert Lele a oferit Miercuri seara un dîneu în onoarea corpului diplomatic acreditat pe lângă guvernul francez. La acest dîneu a asistat d. Ladier președintele consiliului și d. Bonnet ministrul de externe.

ROMA, 19 (Rador). — Azi s'a semnat la Roma acordul lono Italian cu privire la crearea liniei regulate de navigație aer între Varșovia și Roma.

WASHINGTON, 19 (Rador). — May, președintele comitetului militar al Camerelor reprezentanților a propus un proiect de lege, care trivrit căruia numărul avioanelor armatei federale să fie ridicat la 60.000.

RANGOON, 19 (Rador). — „Reuter” anunță: Autoritățile socotesc situația deosebit de serioasă. În regiunile unde mișcarea de nesupunere este mai activă, au fost trimise noi detașări militare. Numărul greviștilor depășesc Miercuri seara de 60.000.

MOSCOVA, 18 (Rador). — Știrile din „Völkischer Beobachter” asupra unor pretinse revolte muncitorești și greve la Moscova și Leningrad sunt desmintite.

evreilor în Palestina, iar arabil din Palestina consideră, că dacă nu vor obține suspendarea definitivă a imigrației evreiești în Palestina nu vor fi satisfăcute nici cele minime dintre pretențiile lor.

## Declarațiunile Contelui Csaky după întoarcerea dela Berlin

BUDAPESTA, 18 (Rador). — Contele Csaky, înolat azi dela Berlin, a făcut declarații presei:

Mă întorc dela Berlin mulțumit și cu cele mai bune impresii. Amicitia germano ungară, a luat de pe acum un caracter tradițional și care și-a dovedit, în atâtea rânduri, meritele. Comunitatea de

Interese dintre cele două țări, menține neschimbată și după schimbarea crizei cu Cehoslovacia

După cât știu, sunt primul de stat străin, care am trecut pe la noul palat al cancelariatului. Ungaria va ține, întotdeauna, seamă de acest gest amical.

## Amănunte în legătură cu atentatul împotriva lui Frank Chamberlain

DUBLIN, 19 (Rador). — Frank Chamberlain, fiul primului ministru britanic, a sosit la Dublin venind dela Liverpool pentru a petrece o parte din vacanța sa la vânătoare în Sudul Irlandez.

La orele 3, când s'a produs explozia, Frank Chamberlain se afla în camera sa din vila Hawneys din Tralee. Explozia a fost formidabilă. Intreaga populație din

cartier a fost sculată din somn. Fiul lui Chamberlain este în vârstă de 24 ani și e funcționar la societatea „Birmingham Metals Limited”.

Frank Neville Chamberlain a plecat azi după amiază la vânătoare. Autoritățile cred că atentatul se datorește unor agitații din „Armata Republicană Irlandeză”.

## Deplin acord în conferința guvernatorilor de bănci naționale din Înțelegere Balcanică

BELGRAD, 19 (Rador). În sesiunea de azi a guvernatorilor băncilor de emisiune ale statelor din Înțelegerea Balcanică, se constată deplin acord și se subliniază necesitatea de a se menține stabilitatea principalelor devize monetare.